

打造平安沈阳 着力整治损害群众利益“小黑”“小恶”问题

本报讯 记者王琳报道 4月2日,沈阳市政府新闻办召开“决战决胜 勇于争先”主题系列新闻发布会(第四场),市委政法委相关负责人介绍打造平安沈阳相关情况。

在维护社会和谐稳定方面,沈阳市将重拳打击突出违法犯罪。深入开展“强化社会治安管控专项行动”,依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,严打寻衅滋事、贩卖新型毒品及毒品替代品、“黄牛”等群众反映强烈的违法犯罪活动,强化“黄赌毒”等违法犯罪案件侦办,确保不漏人、不漏案、不漏罪。

纵深推进扫黑除恶常态化。聚焦农村、校园、建筑施工、市场流通、网络直播、殡葬等重点行业领域,深入挖掘打击潜藏蛰伏的黑恶势力,着力整治损害群众利益的“小黑”“小恶”问题。

整治道路交通秩序。紧盯“两客一危一货一面”等重点车辆,强化路面管控、源头治理,从严查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾、“飙车炸街”等交通违法行为;发挥宣传引导作用,围绕重点区域、重点车辆、重点人员进行分类预警提示,及时曝光典型事故案例。

多措并举化解矛盾纠纷。坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动“三零工作法”在

全市社区(村)、企(事)业单位落地见效;实施“三级综治中心建设专项行动”,统筹公检法司信派员常驻及相关部门派员轮驻,持续开展“五情”研判分析,加强各类矛盾纠纷的前置调处工作,切实把问题解决在基层、化解在萌芽状态。

护航青少年健康成长。充分发挥共青团整合资源优势,进一步做好青少年权益维护工作,以“沈青夜校”为媒介,吸引青年融入社区,开展心理健康辅导、急救救护知识普及培训、普法宣传等活动;加强全市中小学、幼儿园校门口安全防范工作,确保校园周边安全管理规范有序。

沈阳市发改委向社会征集“十五五”规划“金点子”

本报讯 记者王琳报道 近日,《关于开展沈阳市“十五五”规划意见建议征集活动的公告》向全社会公开,诚邀关心沈阳发展的社会各界人士为沈阳“十五五”规划建言献策。

建言形式可以就某一领域的发展思路、主攻方向、对策措施等形成专题文章,可以是某一方面的观点和看法,也可以是重大工程项目策划、优势特色产业方面的“金点子”“好主意”。

征集时间从即日起至2025年6月30日。对于收到的意见和建议,市发改委将认真研究,并在“十五五”规划中予以参考吸纳。请注明联系人姓名、联系方式,市发改委将对参与者的个人信息和建言内容严格保密。

宅基地管理接入“智慧大脑”

沈阳沈北新区乡村治理加速度

本报讯 记者王月宏报道 近年来,沈阳市沈北新区深度聚焦农村宅基地管理难题,全力开发建设农村宅基地信息管理系统,成为区域内首家上线运行的标杆平台,填补了东北地区农村宅基地信息化管理空白。

据悉,沈北新区聚焦宅基地规范化、数字化管理核心任务,以宅基地现状调查为基础、审批为核心、管理为目标、资源整合共享为路径,建成涵盖审批、流转、监管等11个功能模块的农村宅基地管理信息系

统,全方位覆盖农村宅基地管理全流程,犹如一位智慧管家,事无巨细地打理着宅基地的各项事务。

通过汇集和集成建立宅基地数据库,对宅基地管理相关的空间数据、属性数据、图片等进行统一管理和维护,满足宅基地数据的检查入库、组织管理、统计分析等要求,实现信息的数据化与可视化管理。真正实现了以人找地、以地找人,同时,运用无人机航拍,构建信息系统三维立体地图,更直观的反映了区域内宅基地

情况。

在审批环节,区、街、村三级端口实现无缝对接。农户只需在村级端口提交申请,相关资料便会即时流转至街道层面,工作人员依据标准规范,核实建房位置是否合规、面积是否超标等关键信息,随后迅速推送至区级部门进行最终把关。该流程快捷高效,解决了宅基地管理“最后一公里”的梗阻问题。目前已成功受理房屋翻建线上审批45宗,让农户切实感受到了便捷与高效。

兴沈英才聚西北 十五万房补显诚意

本报讯 记者赫巍利报道 近日,沈阳市人社局携“大礼包”走进西北地区人才高地,在西北理工大学、长安大学等高校开启2025“沈阳未来因你而来”城市系列引才活动。

在高校宣讲会上,系统推介了“兴沈英才计划”升级方案。面向应届毕业生推出“新阳卡”专属礼包,涵盖最高15万元购房补贴、每月2000元生活补贴及创业担保贷款等10项专属政策;针对高层次人才创新构建“兴沈英才卡”服务体系,依托大数据平台实现政策兑现、人才认定等23项服务“一网通办”,建立“1对1”人才管家制度,提供创新创业全周期服务支持。活动现场同步发布重点产业链紧缺岗位332个,涉及智能制造、新材料等战略性新兴产业,得到上千名学子关注。

“沈阳殡葬96144”小程序 上线运行

本报讯 记者王琳报道 自4月1日起,沈阳市启用“沈阳殡仪96144”微信小程序,为市民提供“一站式”服务。

通过搜索微信小程序“沈阳殡仪96144”,市民可以自主预约遗体运输车辆,还可进行火化炉资源占用情况查询、遗体火化时间预约等操作;可以查询从为逝者穿衣到安葬的治丧全流程进度;为市民提供公墓、惠民殡仪服务中介机构信息。

沈阳皇姑区开展整治行动 护航清明节文明祭祀

本报讯 记者朱柏玲报道 日前,沈阳市皇姑区民政局、区市场监管局等部门围绕祭祀用品市场规范与文明祭祀宣传,开展系列专项整治行动。

此次行动聚焦辖区“四边”,即寺庙周边、市场周边、殡仪馆周边、医院周边,对“四店”,如日杂店、食杂店、寿衣店、宗教用品店等重点点位进行了全面检查,营造风清气正、文明向上的社会环境。

沈阳市启动“校园人才港”

首日吸引超过4000名高校毕业生参与

本报讯 记者赫巍利报道 日前,“东北亚人才港”在沈阳大学“开港”。作为全国首个校园版“人才港”,这一全新平台以“岗位快递集装箱”“人资产品服务矩阵”等创新模式,将人力资源服务深度融入高校场景,首日便吸引超过4000名高校毕业生参与,直播带岗在线观看人数2.9万人,1753人达成初步就业意向。

从校园招聘到校园版“人才港”,升级了哪些内容?沈阳市就业和人才服务中心工作人员介绍,“人才港”形象地说就是突破传统招聘会形式,将企业岗位信息整合为“岗位快递集装箱”,通过智能化系统实现岗位需求的精准匹配与快速对接。求职者现场体验“登港求职-开箱选岗-就业启航”的沉浸式流程,直观感受人才与岗位的高效互动。沈阳市人社局



活动现场。

本报记者 王迪 摄

联合90余家人力资源服务机构,推出简历诊所、猎头孵化营、职业测评等定制化

服务,为高校毕业生提供从职业规划到就业落地的“一站式”支持。

“慧龄空间”公益项目落地 首批试点落户沈阳和平区

本报讯 记者王月宏报道 近日,一项致力于促进“一老一幼”身心健康的“慧龄空间”公益项目正式落地辽宁省,首批区域性试点工作即将在沈阳市和平区启动。

据了解,“慧龄空间”公益项目自启动以来,已在全国多地开展试点工作,取得了显著成效。此次落地辽宁,是项目在东北地区的重要布局。2024年底,“慧龄空间”正式落户辽宁,并计划于2025年4月起,在

沈阳市和平区建设首批20个慧龄空间。国家开放大学教育基金将为每个点位资助资金4万元,首批共计资助80万元,服务维护期为三年。

该项目由沈阳市和平区民政局联合国家开放大学出版传媒集团在全省首次面向养老机构、居家养老服务中心和社区进行区域性推广。经过前期自愿申报和实地调研,最终确定了和平区养老院、和

平区新华街道丰泽社区等20个点位,作为“慧龄空间”公益项目在辽宁省的首批区域性试点。

“慧龄空间”的创新落地,将从多个维度促进“一老一幼”的身心健康,增进老、幼群体的生活福祉。对于老年人来说,丰富的精神文化活动将充实他们的日常生活,推动终身学习,提升他们的获得感和幸福感,引领文化养老新风尚。